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Witness Miles Questions by: Senator lLuocas

The Chairmen: The chair desires to announce tha t 4
the bell you heerd is undoubtedly & roll-call vote on g
the Donnell amendment to tho pending bill of the United
Nations Organization.

While the m;mbm of the Senate have been excused by
the Senate from attending the proceedings of the Senate,
vhile these héar:l.ngn are on, if any Sendor wvishes to vote
on that, he is at 1liberty to do so. The Chair thinks he
ought to know what it 1s about before he c;n exercise his
owvn Jjudgment.

Senator Lucas: Can the Chair tell me whether it is
going to be & cioso vote or not?

The Chairman: The Chair cannot. The Chair can only
hope it will not be a close vote.

Senator Lucas: Will the reporter read what General
Miles said in his lsst ansver?

(The answer referred to, as recorded above, was read
by the reporter.)

Senator Iucas: You believe that would be ti'uo vhether
ve vere in peace or 1n var?

General Miles: Yes, sir. .

Senator Lucas: Ore other question.

Something has been said, Gene;ral Miles, about the men
on vatch in Hawaii on the evening of the 5th, 6th and Tth.
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| Witness Miles Questions by: Senator Lucad

I think it wvould be well to state just how your men operated
at that perticular time with respect tolours, that is, in
Washington, D. C.

General Miles: On the night of the 6th?

Senator Lucas: I was thinking of the 5th, 6th, and
7th, just previous to this attack, or snytime within a few
days previous to Pearl Harbor.

The Vice Chairmans The 7th is when it happened.

Senator Lucas: Yes, the Tth,

General Miles: The officers of the Far Eastern Sec-
tion concerned vifh megic vere on duty in the War Department
all the afternoon and evening of the 6th. There was also
on duty an officer of the division itself. I was there, of
course, during the 6th. I do not know exactly vhen I left
on the afternoon of the 6th. I do know I returned early
on the morning of the Tth.

Do you vish me to go into a 1little more detail?

. Senator Lucas: I wvas trying to ascertain the number

of men that you had on duty at that particuler time, and what
the hours were. Did they have & 2i4-hour watch at that parti-
culsr time? .

General Miles: I1 cannot ansver that question without re-
ferring to the records, Senator, with any accuracy.

Senetor Lucss: Tiet is all, Mp, Chairman,
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Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

The Vice Chairmen: Mr. Murphy of Pennsylvania will

\

muu.o
Mr. Murphy: General, I notice on page 2216 of the

record, that you make the statement, at the bottom of the
page, speaking about vhether or not any messages had been
gsent subsequent to November 28, you stated that General

Marshall had sent a warning, and then you say, "Anything

else vas considered to be redundant."

l Do you went to stand on that statement?

General Miles: What page?

Mr, Murphy: 2216,

General Miles: Yes, sir.

Mr, Mphy: Do you consider messages about the codes
being burned by the Navy to be redundant?

General Miles: Redundant to the varning. yes, sir.

Mr. Murphy: By "redundant” you mean unnecessary, dontt
. you? Isn't that what redundant would mean? -

Gono;al Miles: Desirable, but unnecessary, I wvould
say, sir,

-Hr. Murphy: Well, it is redundant then, to tell them
that the codes ere being burned throughout the world?

General Miles: Yes, sir.

Mr. Murphy: ."You feel then, it was a waste of time to

do it, do you?

—— .

e —
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Witness Miles | Questions byt Mr; Mubphy

General Miles: No, sir, I agree entirely vith this
message.

Mr. Murphy: If it vere up to you in your department,
those messages would not have been sent to Hawaii, is thet
right?

General Miles: No, sir, that is not right.

Mr. Murphy: If you felt it veas redundant, would you

do 1t?

General Miles: Yes, sir,

Mr. Murphy: Why did not you do 1t?

General Miles: Becsuse it vas desirable to send those
particular messeges through naval channels. The Command
had been warned by the Chief of Steff and wve had every reason
to believe they vere on their toes. We, however, did send,
vere glad to lend& through naval channels & message still
further strengthening the information vhich the Chief of Staff
had already given the Haswaiian Commend.

Mr. Murphy: You feel that the messasge of December 2nd,
the two messages of December 3rd, the message of December 4th,
three messages, the message of i)eoembor 6th, two messages,
vere all redundant, do you?

General Miles: Which messages are those, Mr. Congressman?

Mr. Murphy: You said everything after the 28th was

| pedundent up to the Tth, I am now speeking of Exhibit 37,

‘ I - . . R . o'l . " b -y : ’ .
R R P R . N N T S TIPS . T .n..h....—'i........“lﬂ
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| Witness Miles . Questions by: ° Mr. Murphy

'

I page 39, December 2nd, 3rd. 4th, 5th and 6th. Your answer
is. as I understand it, they are all redundant. ' :

Mr. Gesell: General, ve have just handed you a set
of those.

General Miles:; Mr. Congressmsn, I think it only fair
to look at my answer on page 2‘:‘."16 and the use of the word
"redundant.”

Mr, Murphy: Iet me read it f&r you, if you will, please.

| I am quoting now from the record, at the bottom of the page:
‘ "Butthese things were known in Hawaii, Thatl .rortrepe,

1ike & sentinel on post, had been varned of the danger which
vas its sole reason for being. Anything else was considered
to be redundent,”

a Now, the interpretation I gather from that is you feel

that these messages from the 28th to the 7th were redundant.

General Miles: Redundant in the sense 6:‘ varning that
commend, yes. sir. That is what I am speaking sbout, the
varning of the danger.

Mr., Murphy: 7You realize that the Navy sent them, I
take it if they were here now in your office they would not
have i)ean sent . :
General Miles: No, sir, that is not true.
Mr. Murphy: Then vhy did not yoﬁ send them?

General Miles: You do not have to tell a commanding

b -
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| Witness Miles Questions by: Mr. MurpHy

h8 o general, but once. that a danger faces him, You may,

3 hovever. see fit to give him further information as to the

T

situation he faces.
sial Mr. Murphy: Well, at any rate, your office did not
4 send any of them, did 1t?

7 General Miles: My office did not send any of them for
8 , reasors I have given.
o | Mr, Murphy: Now, then, you also say it vas inherent in
10 i the situation that there would be the possibility, probability
: 11 || end likelihood of an ettack on Havaii.  Was 1t inherent
% 12 | in the situation that war would be commenced that way?
. % Tl | General Miles: Not necessarily.
: ;% 14 Mr, Murphy: I understood you to say that the reason
': 15 vhy you did not put in your message of December 5th, and
: 16 othor'muagoa, uométhing about a possible surprise attack
17 on Havaii, vas the fact you did not vant to, in effect,
18 explain the obvious.
19 General Miles: Did not want to what, sir?
20 | Mr. Murphy: Explain the obvious.
21 General Miles: Yes, sir.
’ | 22‘ | Mr. Murphy: Was not that the purport of your testimony
23 || as to why you did not include that in the note of December
26 || General Miles: Thonote of Décember 5?
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Witness Miles Questions byt Mr. Murphy

Mr. Murphy: Yes, or the report of December 5., I
vill give it to you.
Mr. Gesell: Exhibit 33.

General Miles: Memorandum of December 5 to the Chief
of Staff? 1Is that the one you refer to, Mr. Congressman?

Mr, Murphy: Yes, sir. Do you have that?

General Miles: I have the memorandum,

Mr. Murphy: On the 5th you spoke of all the likelihoods,
you spoke ebout the possibility of an attack on Russia to

the north, you spoke about an attack possibly on Indochina;
you spoke dbout the possibilities to the south, end you spoke
about the possibilities to the Philipp:lnea‘, but you did not
say anything about Pearl Harbor.

I understand you, on many occasions throughout the record,
say it was inherent in the situastion about an expected attack
there, and I am vondering vhy it would not slso be inherent
in the situation to expect an attack on the Philippines at
the very time you gave the report, that you would 1noluﬁo

the Philippines in onb or two paragraphs, but you never

mentioned Havaili? f

General Miles: Mr. Congressman, in the document to

vhich w; refer, ve vere tryi‘ng to evaluate the lines of

action wvhich the Jepanese might take at that particular time,

or in the period which we were trying to cover. Now, one of

— i e—— v — — - - - = — 3 = o = - I i -\_:.-wc—l\qrii—-—l--—-_ ——— = = — ——— - - — "
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Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

those lines of action vhich we thought very probable vas
a southern expansion, vhich might involve the Philippines
and that vas why the Philippines vas mentioned, but since
it vas inherent in the uitun_tion if wve went to war with
Japrn that Havail and Panama particulaily might very well
be attecked, because of the g-iat advantage wvhich Jepan
might sccrue from a successful attack on tﬁone places, it
vas not necessary to repeat in that parrticular paper this
obvious fact, known to military men.

The sole reason for the garrison on Hawvaii was the
defense of a navail base in & Japrnese var,

Mr. Murphy: What was the reason for the. garrison at
Manila, 1f it was not for the same purpose?

General Miles: Primarily for the same purpose,

Mr. Murphy: Then vhy make a distinction in one and
not in the other?

General Miles: We did not meke a distinction as to
the probability of Japanese attack, sir. We simply seid
one of the lines of advance might involve the Philippines.

Mr. Murpfly: The thing that disturbs me, General,
is throughout your testimony I certainly get the inf'erence
that you were probably the qnly person in Washington wvho
expected the sttack at Pearl Herbor, simply from your testimony,

because each time you go back to may hov obvious 1€ was, and




&
»
=
O
-
v
b
c
r
3
>
o
.
rd
Q
-
O
£
0
0

*

-

10

17

18

10

20

o K - . - 3 s 3 T - - - b = g - = - e — —
e 7 A . ﬂ L* .’N_ h{wf' "—?F'—-‘*‘.‘_"F{.}:‘ -r:"‘#*w'-__ i"_ﬂ'--r":_ - iy - )"‘-‘dﬂ"—'l‘.. qmﬂrmq-_ﬂ -

— . e w —

e

-
e e — v — e —

2383
Witness Miles Qqutton- by: Mr. Murphy
hov inherent it was in the situation, and yet I have read
these reports of yours through from cover to cover and T
have not seen it mentioned once. Apparently people at
Hewaii did not think it was so obvious because they were
taken by surprise, and apperently the others '1n Weshington
did not think 1t was so obvious because they were taken by
surprise.

d am wondering if 1t is a fair inference to take from
your testimony that you thought there was at lesst a great
likelihood that there was going to be an attack on Pearl
Harbor. and that, by the wvay, commenced the war? I think
thet is a feir inference from what you have been saying
throughout this hearing.

General Miles: I am very glad to ansver that question
if that is your inference, Mr. Congressmen, It comes down
to vhat I have alroa_dy testified on these two principles
vhich follov in making an estimste. I did not ignore any
sction of the Ja anese vhich ves within their capebility.

I knev they vere capsble of meking an attack on Hawaii just
as I knew thioy vere capable of meking an attack on the
Philippines or Panama.

I 414 not believe, up to a very late date, that it wvas

probable that they would make that attack at the oupb:nak

of war, for the reason that I have already stated, that such
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Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

an attack as vas actually made had to result from two
separate decisions of the Japanese; one to take on a wayr
vith & great naval pover, and presumsbly with the tvo great
naval powers, a very risky proposition in the long run as
has transpired; and second, to start that war, or at least
make this attack on a great fortress and fleet, vhich in-
herently Jjeopardized the Japanese ships making the attack

to some extent, end which rested almost solely for success

- on the unpredictable circumstance that they would find that

fortress and that fleet unprepared to meet that attack.

The Grunert Board makes & statement that before Pearl
Harbor everybody in Washington expected the attack on Pearl
Harbor, and afterwvards everybody was surprised except the
Secretary of War, ‘

Mr. Murphy: I think, judging from your testimony, that
there was at least a 1likelihood of an attack. That is vhat
troubles me.

General Miles: That is the difference between vhat you
nov is possible for the enemy to do, and wvhat you are rather
surprised at wvhat he is doing, because you have given him
credit for the best good common sense., I think "surprise”
even in that sense is too strong a vord. You did not think
it probable that he would meke that particular attack. |

»

Mr., Murphy: General, I notice orn your veport of
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Witness Miles

 December 5, Section 28 of hhibit No. 33, on the second
page of thatreport, the ronouns -= and thil {s as of
December 5, 1941 ==

frhe anti-Axis povers will have a period of at least
four months in which they ‘my strengthen their position
in one or more of the four important thﬁtru of far,
and in vhioh'thoj may decide upon & ropbupins of forces,
sub;loot.'to certain physical limitations, consonant vith‘
their chosen long-range st tegy for the defeat of the
Nazis." |

Do you think that vas an accurate statement on December
5, 19417

General Miles: That is at page 2°?

Mpr. Murphy: That is on the second page, under tab 28.

gemeral Miles: Yes, sir. '

Mr. Murphy: The last paragraph on the ‘bottom of the
pege.

T assume you include in there the United States, and
you maeke the statement that the anti-Axis nations would have
four months in which to strengthen their position, and that
vas tvo days before Pearl Harbor.

General Miles: I was not referring to 1;110 United States,

| sir.

I

Mr. Murphy: You vere leaving the United States out
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Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

vhen you spoke of the anti-Axis povers?
' General Miles: Yes, sir. The anti-Axis pavm
vere those poiers then in var against the Axis povers.
Mr. Murphy: You did include Japen then under the
theory that she was one of them under the Tripai'tito Alliance?

General Miles: She vas an_,_‘Axin power.
Mr. Murphy: And ve were not an anti-Axis pover at

that time?

General Miles: VWe were not anti-Axis; ve wvere neutral
at that time,

Mr. w: In viev of wvhat ve wvere doing in the
Atlantic to eid in the defeat of Germany, we were not at
var. but would you not cell us an anti-Axis power at that
time?

General Miles: My use of the term "anti-Axis" in
this paper referred to those nations actually at war vith
the Axis povers,

Mr. Murphy: All right.

Now, then, I ask you to turn over to the page at vhich
you mention the Far Esstern theatre under your subheading 6.
Have you got the page?

General Miles: Yes, sir,

Mr. Murphy: You state there, on Docemb_er 5

“The most probable line of sction for Japan is the
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Vitness Miles Questions bys Mr. Murphy

oooupﬁtibn' of Thailam ." |
Now, were ydu speaking only in the event she went

| south, or were you speaking of the next move when you said

that?

General Miles: I did not quite understand that.

Mr. Murphy: Will the reporteéer read that?

(The question referred to, as recorded above, vas
read by the reporter.)

Mr. Murphy: Iet me make it clearer. Under the sub-
heading 6 you said:

"Here the initiative rests with Japan 1n spite of
her military over-extension, She has the folloving.lim
of action open to her:"

And then you list a, b, ¢, 4, e, f, g, h, and i, and
then you say: '

"The most probable line of ection for Jepan is the ocou-
pation of Thailend."” '

Was that the action you expected Japen to take on
December 5, 19417

General Miles: That waes the line of sction we expected
her to teke as the most probable. ‘

Mr, myi You certainly vere not looking forward
to an attack on Havaii as the most probable thing they were

going to do at that date, vere you?
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Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

General Miles: No, sir.

; Mr. Murphy: Now, then, you state that the Fleet was
primarily & ﬁoblm for naval intelligence while it was

in the port at Pearl Harbor, and thero' has been time and
time again through the reports I have read something to
the effect that wvhile the Fleet wvas in port, its protection
vas the responsibility normally of the Army.

Would that change your answver? At sea, the Fleet
takes care of itself, but wvhile in port, the ﬁloot is sup-
posed to be protected by the Army; is that true?

General Miles: Yes, that is true. My reply, howvever,
is that the evaluation of those messages that primarily
concerned the Fleet was the primary responsibility of the
ONI.

Mr. Murphy: It normally vould be. General, but it
there vere going to be & bombing of Pearl Harbor, it vas

the prime responsibility of the Army to protect the Fleet

“v¥hile it was in the Herbor., That would be shifting quite

a good bit of the responsibility on your shoulders, would it
not, in the evaluation of the report?
| General Miles: Oh. yes, sir.

Mr. Murphy: I notice at méo él&g, General, at the

bottom of the page, "Military intelligence was specifically

| concerned,” -- and this is General Miles spesking --
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Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

hl7 "pi'rtimhr concerned, end practically solely concerned

so far as the General Staff vent, vith anti-subversive
precautions and operations o

Is not that a very strong statement, in viev of the
fact that you wore also obliged to give rgorts from time to
. time &8s to the situstion of the Armies throughout the world

as vieved in the eyes of the Army, and vhat the enemy vas

doing?
General Miles: I see novw, Mr. Congressmen, that is

en ambiguous ansver. What I meant to say vas that so far

12 as the Genersl Staff was concerned, ve vere the division

i ———— < i——

12 primerily, perticularly and almost solely charged with

14 'l looking into snti-subversive activities.

9 G "NOLONIHSYM “INvd ¥ QuYM

15 ‘ ¥r., Murphy: That wves one of your functions, but
16 certainly not the sole purpose,
17 General Miles: No, sir, not in the least one of my

{|
18 || main funotions.

19 || Mr. Murphy: You were one of the General Staff vho vas
20 to look efter anti-subversive activities? ' |

2t | General Miles: Yes.

22 Mr. Murphy: You would not let ydm- ansver stand that
22 || "militery intelligence was specifically concerned, perti-

24 cularly concerned, and practically solely concerned so far

25 || as the General Staff went v1lth anti-subversive precautions and
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| Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

operations™?

You mesn by that that you on the Genersl Staff, that
that vas one branch to take care of that, but not to the
exclusion of your other duties?

General Miles: That is true, sir.

Mr. Murphy: I notice on pege 2197, as vell as in many
other places throughout the record, that you did not see

" General Short’s reply until the early part of January,

19#2, and I am-véndcrins vhy or how it could hasppen that
there vas a message ‘unt out on the 27th of November vhich
vould seem to indicate that wer vas coming, end your respon-
sibility in G-2 ves to find it out, and I cannot undexs tand
hov it could be that your department would not know of the
reply from the wer theatre, from November 27 to January
1942, wvhen the very purpose thet you vere created for vas
to be advised and to be advising on what had t aken place
throughout the worjd, as well es in our own army.

Genmeral Miles: No, sir. Military Intelligence had
no responsibility as to the measures taken.

Mr. Murphy: I did not mean thet. But you vere to
advise. You vere advising all of these people on this list
ebout vhat wvaes happening in Ruuia‘, vhat vas happaing in
Germeny, in the Middle East, and why you would not elso

wvant to advise wvhat was happening in our own theatres?
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Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

General Miles: Mr. Congressman, please note that
General Marshall's messege of November 27 directed General
Short, General l-l;ehrthur, and the other genersls to report
measures teken, I believe, is the phrase used, The ansver
then was presumably just that report of measures taken by
one orl the major divisions of the United States Army, and

on that subject Military Intelligence had no rosponsibility.

Mr. Murphy: I take it that it wvas pert of military

intelligence division's responsibility to follow the move~

— e e

‘ments of te Germans a:;d Ruﬂl:l;m, and to follov the move-
' ments of the British Army end to follov the movements of
the Dutch Armies, but not to follow the movements of the
United States Armies.

General Miles: It was no responsibilityof Military
Intelligence to follow the movements of the United States
Armies.' Generally, I knew, as did all officers of the Army,
particularly those stationed in Weshington, of the main
movements, the maneavers of the United States Armies as a
matte of interest, but 1t was no responsibility of Military
Intelligence Division to follow those movements or any
measures taken as the result of the warning message of
"General Marshall. ‘

Mr. Murphy: I em talking about generally throughout the

- - - o - - r = - - —— - - - - " 2
a1 = - k" - . N - - r ' ) B will | » &
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var. Did not Militery Intelligence throughout the ver follow

"‘-. :-;-u-‘l‘ ‘I =




B20

S @ 'NOLDNIHSYAM "INYd R AQuYM

10

L

13

14

16

17

18

10

20

el

— —

Y

Witness Miles Questions by: Mr. Murphy

the pu-opou of the m:lcan Armies and did not they
have to u-ito reports on vhat progress ve 'm making,
hu! the enemy vas di'lpo'oed;"and hol “the Anll'ioln Am
vas disposed; would not that be the function of Millitary
Intolligeﬂdof' % e R N SR .4

Gemeral Miles: No, sir, that is the function of opera-
tionl. i ‘.” +in |
lltn'phn 'rho lu'.l.it.rh"n‘ Intoiu;ego; di.:_i not s top
vorktng vhen the war started, did 1t2 : -

General Miles: They did not what?

Mr. Murphy: They did not stop vo:rkihg vhen the war
started?

General Miles: No, sir.

Mr. Murphy: = They followed only the enemy movementis
rether than following our ovwn forces; is that right?

General Miles: I did not get that.

Mr. llurphr; ~ They went only to _tho enemy instead of
following our own forces in their movements?

General Miles: Yes, siv. Military Imblligence is
charged vith informing Onerations anﬁ the Command as to
vhatthuthinkthoemm {s doing or vhat they think the

enemy is about to do, and not to ronm our owvn forces.

My. Murphy: At any rate, you did not see the Short

telegram, or know of its existence until Jenusry of 1942,
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or some six or seven weeks after November 27, 1941°?
That is true, sir,

General Miles:

Mr. Murphy: I notice in all of these rcpmr' you
have made, Exhibit 33, that you have signed 70&' nlno ag

the acting head of G-2, Were you not the actual head,

or vere jyou just acting temporarily?
General Miles: I vas the actual head, sir.
Mr. Murphy: Why did you sign it "Aoting"?
Marshall sign his name as the as the acting Chief of Starf?

Did

General Miles: No, sir, That "acting" was due to

‘the fact that my previous service vith troops in the six

years preceding my details a&s G-2 haed not been sufficient

| " to enmable the Chief of Staff to make me a member of the

General Staff, so he made me the acting Chief of Staff,
G-2. For all praatidal purposes, I vas Chiefl of Staff,

G-Q o

I g

i
o
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Mr. Myrphy: Now, were you the only member of the staff,
of the Gonml Starf, wvho slign‘od his name "Acting"?

General Miles: I believe I v;n, sir.

Mr. Hurpﬁ: I notice it is Brigadier General on December .
"5, and I notice now you have the rank of Major General. That
vas subsequent to December 5, vas 1t not'_':?

General Miles: Yes, sir, t.hut-wa'a, sir.

Mr. Murﬁhy: I also notice, General, throughout the

you; that would be our Military Attache at Tokyo, he would
~e directly responsible to you, would he not?

General Miles: In the militery hierarchy, yes. O0Of course,

v¢ vas also & member of the Ambassadoris staff.

/
Mr. Murphy: Right. G-2 at Hawaii you would reach ordi-

.uﬁ e il

narily through General Short?
Generel Miles: The (-2 of any overseas department was

an officer directly responsible to the Commanding General of

.
e

that overseas department selected by him. -8
Mr. Murphy: Then this question of intercepts, as to
vhether or not you would send the intercept, you stated quite

£ = 8 3 & ., i,

clearly that you did not convey the intercept as such because 3
of security reasons. You then stated, hoiovex;, that you d4id '

not, at least soveral times Iin the reoord, that you did not | '!_

T
1
e =V R = 5
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S | il _

convey any of the sﬁhstnnoo of the intercepts, and, apparently,

e

|

| because of the reason that the Chief of Staff, Generel Marshall,
4 ! wvas responsible for timt ha.pponing. There was one plq.oo in

|

the record, howvever, where you do say that from time to time

G you did send some of the substance of intercepts. At other

7 plages you say you didn't send 1t.+ because of security reasons.

i
8 'l My question 1s would there be anything to prevent you

0 ' from sending the substance of the intercepts without aseribing
10 ; the origin to the intercept itself and thereby givo the |

11 | Theater Commander the benefit of information you were getting?
12 General Miles; Only the same security reason which pre-

13 vented our sending the text of the message. In other words,

t4+ | Af the Japanese found by breasking our code -- we didn?t know

15 || whether they were doing it or not -- that we were sending

-
D Q 'NOLONIMSYM "INvd ¥ Q¥YM

16 information to Hawail or anywvhere else you like which ve

17 gould have gotten only from magic it would have divulged the

18 | secret just as much as if ve had sent the text of the message.
19 | Mr. Murphy: Didn?t the Navy do exactly that between
20 || December 2, 1941 and December 6, 1941?

2= !‘ - General Miles: In certain cases they did. -
22 -} ° Mr. Murphy: But the Army never did; is that what you

23 | mean?

24 General Miles: I am not prepared to state offhand without

25 examining the record if the Army ever did.
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Mr. Murphy: Wouldn'’t it have been diffioult ‘in vriting
your appraisal of the situation from time to time to rule out
of your mind the fact that you had these different impressions
gained from a roe.dil.ng or the intercepts and weren't you giving
the Command the benefit of the knowledge that you had £rom
the intercepts 1.n your reporis? | '

General Miles: I don’t quite get.‘ the question.

£

Mr. Murphy: Well, you wrote reports from time to time

to the General Staff, The General Staff would send out messages
%o the Theater Commender. Do you follow ms so far?

General Miles: Yes, sir.

Mr. Murphy: Now, then, in order for you to write your
report to the General Stia.ff you based that upon certain in-
formation, s0me of 'whioh Mormtfon you obtained from the
intercepted messages; isnit that right? '

General Miles: That is right, yes, sir.

Mr. Murphy: So that in effect in giving your reports
vased upon a&ll the knowledge you had at the time to the dmral " ,
Staff and then having that go out to the field you were 1n ]
effect passing on the substance of what you had learmed in
t}n {ntercepted messages, veren't you?

General Miles: To that extent, yes, sir. |

 Mpr. Murphy: Throughout the record you have orbatcd the : 1

{mpression, to me, at least, that the renponsibility for the -
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substance of this information not going to the field wvas
General Marshall's responsibility a.part. from any wishes you
might ha.vé had in the muEtter.

Did you mean to create that inference?

General Miles: I think T shid, sir, that the responsi-

bilitj for any message, whether it cams from magic or otherwise,

vhich caused the implementation of war plans, or any other
ma jor tactical decision by & major unit of the U. 5. Army,

should emanate from General hhrshall or his principal assistant

k.

for wver planning operations.
Mr. Murphy: Well, supposing it weren't up to the point

of implementing the war plans, but was a very vital piege of

. information which the Commanding Officer ought to have. Was

tl:sre anything said to you by General Marashall that prevented

' you from seeing that it went out to G-27

General Miles: '_I'hé megic had to be safeguarded.
Mr. Murphy: You could give the substance oi' it. The

Navy did.

General Illles: . flo could hé.ve', if we thought it necessary,

give the substance of that message, but we were closing on
that secret as much as possibie.

Mr. Murphy: Now, then, at pago 2188 of the rooord AP
just wvant to lay the ground ror vhat :lb to cane As I undnr

sta.nd it, tlmro is an absolute difference botwoon you and

i
-
. .
5
.

L i
. &
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e |l Mr. Murphy: Yol.
) ' QGeneral Miles: Yes, sir., -

- Mr. Murphy: As I understand it, you B&Yy you never say

. that message oxcept some weeks afterwarda?

{
[

| Gomral Miles: I stated 1.n ny memorandum of Janun.ry 30

that I was not sure that I hed seen the aotunl text,
11
. Xnew the substance.

Mr, Murphy: I am vondering wvhy you and uveral Gonomll

q vould sit around a table and discuss

the adequacy or inadequacy

of a message, as to vhether or not it

{
!

should be nmplomnntod,
.f' vithout having & look at the mouago itself. You sat down

| With General Bryden and others and talked to them about warn-

ing the Air Corps group at Hawaii and elsevhers.

Then you

. Jourself sent a subsequent a message and/or a.n additional

message against subversive activities.

That would havo you
partioiputing in the sending of two dej.tioml messages,

-‘-I-“-m-.---—--—--l-— - - R S ————

Do I understand that you sent the tyo additional messages
without having loocked at the

original message itself?




|

| _

' witnou Miles : Questions by: Mr. Murphy -
| - . '

General Miles;: Yes, sir. The two additional messages

sent on November 28 had nothing directly to do with General
Marshall?s varning message or- November 27. My message of
November 27 to the G-2 d4id, however, and I hw, I must have
Znown at that time, at the time I sent it, that anti-subversive
Jarnings had not been contained in General Marshall's measage .

Mr. Murphy: Well, wouldn't it have been a good idea to

.~ look at the message to see what it did say when sending out

- supplemental messages? What was wrong with looking at that

- message of the 27th? Why didn't you?

General Miles: I don’t remsmber that I saw the text
of that message but I did know its contents. Why I didn't
actually go ovor‘ to War Plans Division and insist on seoing

the textusl message I don't know, sir.

z
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Mr. Murphy: G-2 wasnit interested in the contents suffi-

clently to have a copy in its files?

General Miles: No, sir; ve would not have kept a oopy

of 8o noorot & message in our files. It belonged in War

Plans Division files.

Mr. Murphy: G-2 wouldn®t have anything in their 1’1165
to show the substance of that message in order to follow the
progress of future events?

General Miles: Not in G-2 files, no, sir.

Mr. Murphy: 1Is it General Gerow's opinion that you did
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have som® pa.?tioipation :l.n thorfommhtion of the uuuso
of the 27th of _nonmbor?

General Miles: I believe it is, sir.

Mr. Murphy: Now, at page 2079 of the record you spoke:
about your acocomplishments in setting up a: Joint Intelligence
Committee. You said that that ;aomittoe had its first meeting
on October 11, 1941. You also stated that you felt that a
srisis vas developing about the middle of November.
| Why didn't you call & meeting, why didn't somebody call
a meeting of that Joint Intelligence Conmittee instead of
wvaiting until after the wvar started?

Gensral Miles: That, Mr. Congressman, i8 one of the best

sxamples that I know of of the need of unification of the

services. It actually took from July 14 to December 8, in
those oritical days, to integrate and establish a committes

sor intelligénce within the Joint Army-Ravy Board, wvhioh was

| the high policy making agency of the Armed Forces.

Mr. Murphy: But you have already seid, at page 2079,
that you already had a meeting on october 11. Why didn't .you
call & meeting between then and December 7 or 8? What efforts
did you make to have & meeting? Who-did you consult about 1it?

Here is a vo:;king organization formed on October 11, 1941
and a; erisis is developing and thers are no méotms until

the day after the war started. Why not?

-
> Y

- AT
- x -
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? | General Miles: I regret to say, Mr. Congressman, there

" were still discussions and difficulties going on between the

| War and Navy Departments ;a to just what the functions of that
| sommittee would be, whoro it vould sit, wvhat rooms it would
have ,' vhat secretary it would be allowed, et cetera.

Mr. Murphy: Did you personally, as Acting Head of (-2

|

| of the Army, make any effort to have a meeting of the Joint

'. -

' Intelligence Committee after the middle of November and prior

% | to December T, 1941¢

i1 General Miles: I pressed several times for the eastablish-

(3) ' ment and aperation of that committee. |

12

13 i Mr. Murphy: Will you state exactly what .you did between

.+ || November 15 and December 7, 1941; to whom did you talk and to

wvhom did you protest and with whom did you press?

D 4 'NOLONIHBYM "INVYd W AQHVYM

General Miles: I vent several times, I am sure, to

16 ||

17. General Gerow, who was the War Department representative an |

the Joint Plenning Committee, the Joint Board, urging action

18

o || in that matter.

| Mr. Murphy: Will you give the date, as best you can? :

20

oe : General Miles: I cannot give the dates i'rm memory of

a0 1 any discussion of this matter. I only know that during that *
2% ! period I was constantly pressing for an establishment, which |
24 | I my,a'olf had initiated, in vhich I was very much interested.

an Mr. Murphy: Turning to page 2079 of the record I want
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Witness Miles _ Questions by: Mr. Murphy

to guote you exactly:

i % "The Joint Intelligence Committes members had their
first meeting on the 11th of October, 1941, but did not
actually function until the 8th or 9th of December."

I ask you this question: Was (General (erow a m of
the Joint Intelligence Committee?

General Miles: He vas not:.

Mr. Murphy: Why would you go to him to have your own
committee meet? Who vas the head of it? Who vas the head
of the Joint Intelligence Committee? _

General Hilos:i The Joint Intelligence Committee was to
consist of the head of Military Intelligence, myself, and the
head of Naval Infolligonne.

Mr. Murphy: Why would you ask General Gerow to hold a
meeting? 4

General Miles; Because, sir, the vhole proposition of

- the Joint Intelligence Committee had to be processed first

J

through the Joint Planning Committee of the Joint Board and

then receive the approval of the Joint Board. There was

greac difficulty with the Joint Planning Oomitt.u as to how

Ve w§u1d vork with them, where ve would work. General Gerow was
tliﬁ rapr;uontativo on that coomittee with vhom I wvas dealing.

Mr. Murphy: Were there any minutes taken at the meeting

of Qotober 11, 19417
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General Miles: Any wvhat, 84r?

Mr. Muphy: Any minutes, notes? |
I General Miles: That I do not know , 8ir.

Mr. Murphy: Is there anything in writing that will tell
that the functions of that coomittee were and why 1t vas set up?

|

The record shows, while you are looking it up, that the

|| establishment of the committee was approved by the Secretary of

the Navy on the 1lst of October and by the Secretary of War on
the 29th of September, and that appropriate orders were issued.
That 1s your testimony at page 2079.

General Miles: In looking up this matter, Mr. Congressman,

I consulted Colonel Montague, who was then one of my officers,
l and a former secretary of the Joint Army-Navy Intelligence

Committee. I think he was the first seorstary. He has given

me & memorandum dated the 2nd of November this year on this
I matter. .

Mr. Murphy: 1Is there any official doocument we might call
for that would show us the function of that committee and its

- purpose and wvhat had been done to formulate it up to December

i T, 1941 and why 1t didn’t meet?

General Miles: The memorendum from Colonel Montague

states this:

l _ "#asthere are in the file rough drafts of J.B. 329
l (Serial 710) by General Gerow and Admiral Turner reé-
|
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= | - |
n i spectively. These papers indicate a controversy between
i 7 l them as t;o the scope of the functions of the proposed
3 J.AN.I.C." |
a.t Joint Army-Navy Intelligence Committee.
o | "General Gerow wished the committee to collate,
7 | analyze and interprot information with its implications,
8 to estimate hostile upa.bilitiu and probably intentions.
o | Admiral Turner wished to limit it to presentation of such
0o || Daoiual wf_denod ad might be uﬁmblo, but to make no
;’ ¥ l estimate or‘other form of predistion'. In J.B. 329 '
% 12 (Serisl 710) Admiral Turner von." !
; 13 It also makes a statement here which sounds rather ridi- |
% 14 ’oulous in these days, but that was wvhat was going on:
f 15 "The Joint Am-l!alry Intei:!.igonea Committee was not
’ 16 || fully activated until 1941 because until then the head of the
.. 17 | foreign branch office of Naval Intelligence was unable ‘

8 to obtain ngrdmnt vithin the Navy Department as to

- — -

10 the office space to be provided. Except for this diffi-

20 ocoulty the committee might have been activated by the

21 first of Docohbor."

Mr. Murphy: There vere oﬁly tvo members. Wouldn't you
be able to have a meeting at your office, vith war coming on
mﬂ & crisis developing?

General Miles: No, sir, we di1d not msel until we could R -
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finally get actually to work on it. The personnel of that
cormittee, the actual working personnel of that ocommittee  were
:.:-.ot , I think, the heads of G-2 and ONI, but subordinate offlcers
cetailed by them. We were then to rdvie;v their vork.

Mr. Murphy: I am going to ask counsel, rdr O‘hai;-mu.n,* to
2o into this matter more thoroughly. I think we ought to have
trought before us somebody who can tell us the detail of why
this committee didnit function and & survey of the whole
Dicture.

The Vice Chairmen: Counsel will take note of that request.

Mr. Gesell: Mr. Congressman, I think on the request of
vhy the committee didn?t function, on the Army side General
Miles is the best v1‘tneu. .

Mr . Murphy: Now, (General, &as I take it, your answver on
the rooord is that the reason you and the Admiral did not meet

during the crisis from November 15 to December 7 WAS as oon-

| tained in your answer vhich you read from the paper, a state-

A . ————— S — ———— T —— -
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ment of Colonel Hdntagua to the effect that the Navy man was
having difficulty in getting an office In wvhich you were to
mest, you two men?

General Miles: No, sir.

Mr. Murphy: That is what you read; that is the way the
ntatement read. What vas the reason you didn’t meet?

General Miles: Admiral Turner, Admiral Wilkinson, and

e
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| Witness Miles Questions by: Mr. Nurphy
\ I met frequently during that ﬁoriod. The actusal Joint In-

9

telligence Committes, &s such, as part of the Joint Board,
vas having a great deal of difficulty in getting established, |

s a1fficulty which I think would be largely erediocated if

o || we had had a unified department of national defemse.

7 Mr. Murphy: I w!.ll‘ come to that, but you do 8ay, however,
s | 8t page 2079 of the record:

3 1 "mhe Joint Intelligence Committee members had thelr.

10 | rirst meeting on the 1llth of Ootober 1941 but did not

THE | actually runotioh until the 8th or 9th of December .”

-

At any rate, that is & fact.

INvd § GHYM

l
13 ‘ General Miles: That is factual so far as the mesting
14 ll 18 concermed, yes, sir.

' Mr. Murphy: You talk about a unification of the services,

D G 'NOLDNIHSVYM

i | and I am not going to get into that, but will ask this;: I1f

' gou felt the messages from the 27th of November to the 6th

e e ————

s | of December vere redundant and the Army was the head of tm

19 7oard vhat would have happened to those messages?

-— B .

20 General Miles: They would have been sent.
i Mr. Murphy: By vhom? Who vas going to settle your
o2 dirr.r.m.?

|
23 i General Miles: I thought they should be sent and have
I yepeatedly ®o tqutified.

1

25 Mr. Murphy: You may interprot ®rsdundant®™ & 1little
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1 |
» |l differently than I do.

I

3 General Miles: They were redundant to the warnings
) 4 of whioﬁ I wvas speaking when 'I"unod the wvord "rodundant”.
6 | Mr. Murphy: Now, let me ask this question, Goneralz |
G I see in Exhibit 37 a number of messages sent to all of
7 che commands between the 27th of November and the uth of
8 I December about destroying codes and machines, but I don'’t see
0 any message from either the Army or the Navy to Hawaii as to
10 | ¥hat to do. Do you know of any such messages?
§ 1 ' General Miles: RNo, sir, we didn't want them to destroy
é 12 ‘ tleir codes. | |
) ; 13 Mr. Murphy: At Havaii?
% 14 | Fonaral Miier: Yes, sir.
E 15 Mr. Murphy: You thought that was a very likely placge
0

106 to be attacked?

17 : General Miles: Surely.

18 1£ ‘ Mr. Rurphy: You have them destroying the codes every

19 ; place else in the world except one of the places where an

20 antack was quite probable.

21 : General Miles: Mr. Congressman, the Army a.nd Navy and
. 22 i State Department ordered the destruction of codes only in

20 || places in vhich those codes could be immedistely seized by

I

24 a foreign power.

25 ||  Mr. Murphy: If they had ships that day they might have
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- s’orbid, but they might have been?

, Lo destroy codes and anything else.

2408
Mr. Murphy

/

Witness Miles Questions by:

ween; I mean on the 7Tth of December.
General Miles: What did you say?
Mr. Murphy: They might have been, isn't that so, God
General Mlles: I think the authority in Hawali would at
least had time to destroy their codes. Even if they, landed
on Havaii we did expect considerable resistance to be given
50 the Ja.p_anou.
Mr. Murphy: At any rate, I see a message from the Ravy,
none from the Army, but a message from the Hévy, to Alusna Tokyo
Alusna Bankolk, Astalusna Peiping, Astalusna Shanghel, I see
znother for the co mardet Peiping, co mardet Tientnlj.n, I see :
nzother for Ravsta Guam. But I see nothing about Hawaill.
A% any rate, neither the Army nor Navy told them at
Eevail bte %wstiroy thelr machines or codes?
General Miles: No, sir,'va did not vant those machines 4
destroyed for any reason we could then foresee. We expected ]

Hawvail, at least, to put up a very good fight and allow time
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Mn Marphy: Apd that notwithstanding the fact that a

ressaze care f ror Hawail on Decerber the 6th that the Japanese
at Hawail were destroying thelir codes.
General Miles: Yes, sir, but our police at any tire af-

tep war was deolared oould have jurped that consulate and taken

| those codes but they could not jump our headquarters.

Mr. Murphy: General Milee, as I understand it, - and I
wish you would correct me if I ar wrong, - in your preiictions
of what might happen you expeotedl a possible attack on the
Maritire Provinces to the north, which would be Russia, or.
an attadk to the south, whioch would be the Malay Peninsula or
Thailand or the Dutoh East Indles and that' the Japs would
probably -~ not probably, but might attack the Philippines

go as to prevent the Philippines belng on their flank, isn't

| that right?

General Miles: That 1s correct, sir.

Mr. Murphy: Yes. And then the other step, that if they
were going to attsck the Philippines because they 114 not
want a ﬂgnk’ roverent they might take the other step anfl go
on and get the fleet and stop that fror being another flank,
to protect ther in their rarch to t he south, isn't that right?

General Miles: That is correct, sir. The winute they

4

becare involved with the United States: they might take

Hawaill, Panaﬁ!a or anything else.
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Witness Miles: Quegtions by Mr. Murphy

Mr. Murphy: But, as I understani it, no one of respon-

sibility in Washington or elsewhere antlolpated that the Japs

would take th'e rove to attack the Fleet before they attacked

the Philippines, to remove any subsequent attack on thelr

| flank; ien't that right, so far as you know? |

General Miles: If by the wori "anticlpate" you __u-ean
that they thought it the wost probable thing or even a prob-
able thing, I think you are right, sir.

Mr. Murphy: That is exactly what I weant, as the pos-

| gible thing and the most likely at the beginning of the war,

General Miles: Yes.

Mr. Murphy: A 11 right. I wes wondering, General:
Over at page 2177 there was a joint 4lspatch on economic s anc-
tione and there was not a joint Aispatch about the possible
11kelihood of war beginning.

General Miles; 217

Mr. Murphy: On page 2177 there i1s a Jjoint dlspatch
stating that economic sgnotions would be placed in effect but
there is a separate message about the 1likellhood of war.

Mr. Gesell: That joint dispatch 1s also in the e xhibit,

,
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is it not, Congressman, exhibit 327
Mr. Murphy: I think I have 1t here.

Mr. Gesell: At page --

Mr., Murphy: Exhlbit 32, y¥e2s8, at page 2; yes, page Z.

n w gy s e AR
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Witmess Miles! Ques tions by Mr. Murphy

8

Mr. Geeell: Page 2.

-

Mr. Gesell: That 1s right.

&

Mr. Murphy: Dated July 25, 1941.
General Miles: What was the question, Mr, Congressran?

|
‘ Mr. Murphy: My question is why 414 they have a Joint, or |
7 i' why 414 you, the Arry and the Navy, have a joint Aispatch

8 l, dealing with or telling about the likelihood of economioc sanc-

0 ' tions and a separate dispatch on Noverber 27, 1941 about the

10 i likelihood of war? |

£ l General Miles: I ar not able to answer that question,

12 i]r, Corg ressran. I 40 not rererber tl::.at I had any part in the
e ‘ Arafting of the dispatch of July 25th, which you refer to as

|tha joint Alepatch on economics, and I have already testified

s |

D aQ "NOLONIKHSYM "INYd ¥ QHYMWN

that I 40 not rererber of having had1 any part in the 4lspatoch

:-hd----m.

1 |l on Nowerber 27th. . ;

- n_-“—_ ’:
. .

Mr. Murphy: Did you have any pert in the Alspatch of
;Hoveu'bor 24th on paze 2184 of the f'eoorda

a "“Chances of favorable outcore of negotiations "uth

Japan very Adoubtful.*

Mr, Mitochell: Page 5 of exhiblit 32. )

& ot
|

General Miles: No, sir, I 40 not rewerber of having had

any part in the drafti ng of that Alespatoh. :

Mr. Murphy: I have no other questions, Mr. Ghalrran.

The Chairran: Senator Brewster would be the next in
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y || Witness Miles: Questions by Mr. Gearhart
i

o3

order but he advises the chair that he is unavoidably abeent
3 || this aftemoon and Congreseran Gearhart will now proceed to 2

4 || dnquire of General Miles.
| ;

5 ' Mr. Gearhart: General Miles, Hideko Tojo was the Prermier
e of Japan an1 I amr told that there was a Fore!.gti Minigter of
7 | Jepan by the name of Togo. Now, that name Togo in Japan is

8 || just about the counterpart of the nares of Jones, Srith and

o 1 Johneon in the United States. In view of that I wonder whether

|

10 |l or not the name Tozo which is signed to these telegrams which

'" || were sent to Honolulu inquiring sbout the Alsposition of

12, 1

ships was, in faot, the Foreign Minister or sorebody else in

37 | the governrent who was assigned to carry on that parficular

14 |
I! inquiry. Do you know?

16

S G "NOLODNIHSYM "INYd § dQuvYMm

General Miles: I 10 not know, sir. I 4o not think 1%

10
wae the Foreign Minister, but I 414 not raise that point when

17
I was belng asked,

18

Mr. Gearhart: I don't think so either for the reason that

10 . :
| he does not sign the similar notes of inquiry to Panara and

20

to Manila. ‘

I have been very interegted in your testimony in respeot

to assuring that the attack might core at Hawall, especlally
interested in view of the fact that that assurption is not 3

refleocted in any of the papers that I hawe seen that have been

offered in evidence in this case. In faot, fror the papers

s*-
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: lutn_ou Miles: Questions by Mr. Gearhart
2 ltho oc;ntrary would seer to be the oali.
3 As a mat ter of raot; wasn't there a widespread opinion
s in Navy and M1li tary oiroles that the mighty fortress of Pearl
& |l Harbor waes beyond even thought of attack, as was the mighty
O British bastion 4own at 31irp;aporo?
! | General Miles: No, sir, I 4o not think theve was any
G 1 widespread, - I never heard of any opinion that Hawail or any
2 iother of our overseas departments were invulnerable to attacdk.
> o | Mr. Gearhart: Well, then, how 410 you account for the
§ o faot that the exhibites that have been introduced here prac- -
; 5 j'uoﬂ. ly ignore the possibility, ae far as writing 1s concerned,
’:: A of an attack upon either BSingapore or upon Hawall?
g H I General Milesi Well, they 4id not ignore 1t, sir. The
: ” ressages, the warning moésaso of Noverber 27th very definitely
o did warn Hawail. Now, if you are referring to my estimates
" || of the situation or otiur papérs prepared for the General Staff
” it 18, I have repeatedily said, true that I 411 not burien that
i | very busy gentleran with what I knew that he knew.
& Mr. CGearhart: Will you point out one wessage whioh
= warned Hawail which waes not one of a series of messages sent
el to all of our 6veruas corranders? |
= General Miles: I know of no messaze sent partiocularly
o | to Hawail an1 not to any other overseas ocomrrani warning thewr,
- 1! Mr, Gearhart: Well, then, that 4oes not answer ry ques-
3 PR S & = o _ = M AL it e 3
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utueu Miles: Quutionl by'lr. Gearhart

| ol |
tion, 4Aoes it, that Hawall was conaiiered by everybody all

A

of the time as being a place that was within danger Auring

4 the last week of Noverte r ani the first week of Decerber of

6 || 19417
oWy General Miles: Yes, definitely I think, sir, that the

7 ressage which went to Hawall as well as the other overseas

8 departrents --

Mr., Gearhart: Now, you sald there was no wessaze which

|

10 : was sert to Hawaii which was not alsd gsent to the other out-
1 J 1ying departrents.

12 Ge_néml Miles: That is true, sir.

CI Mr. Gearhart: Now, there i1s one that was sent 10 Hawaill

14 || whioh was not sent to the others, 1s that not true?

15 The Chairman: Congressman, I think the wiltness said

5 Q 'NOLONIHSYM "INYvd ¥ AQHdvYM

e he knew of no messages sent 1O Hawall that were not sent to

v others. He sald that he knew of no such ressages.

e My, Gearhart: Well, I 4o not wgﬁt to put any words in

& - the mouth of the witness.
o The Chairmran: Yes, I understand.

. Mp. Gearhart: So I will ask you to answer the questlon

I yourgelf, General,
23 %
The Chairman: The question that the Congressran asked

you was whether any other wessage Was sent to Hawail which

25 \
. was not sent to other stations and your answer was that you
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Witness Miles: Questions by Mr. Gearhart

| knew of no suoch messages.

General Miles: I knew of no warning wessage whioh was
sent to Hawall and not sent to other overseas departwents.

Mr. Gearhart: Then to refresh your werory I will call

i your attentiog to the message that General Marshall sent on

| the 7th 4ay of Decerber 1941, Was that sent to all of the

other outlyiné bastionse?

General Miles: iea, elr, 1t was.

Mr. Gearhart: The sawe message was sent to Manila that
wag sent to Hawali?

General Miles: It was.

Mr. Gearhart: The copy which appears arong the other
papers of this particular exhibit, the srall one 1in the pink
binding, Aces not indicate it; but 40 you know, as a matter
of faot, that that message was sent to the Philippines and
to Panara, other places?

Gen;ral Miles: I 40, sir, of my own knowledge know
that that was tho Chief of Staff's 4ireotion.

Mr, Gearhart: That appears very.olearly f ror the other
ressages but it does mwt apppear clearly fmm the copy of this
particular message.

Why were not copies that were sent to the others in-
cluded in this book, or if 4Aifferent ones were sent why were

not they set forth, or if the sam one was sent why doesn'?t
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: Witness Miles; . - Questions by Mr. Gearhart

o

it appear in this book? Are you sure of 1t? That is what I
4 || want to know.

4 General Miles: I ar absolutely sure that the nﬁuace of
5 || Decerber ?th was by Airection of the Chief of Staff sent to

¢ |l Hawail, Panara, the Philippines and the West Coast.

AR Mr. Gearhart: Yes. What 414 you think should have hap-

penedl in the Hawalian Iglande when they receilved their mes-

v , sage of Noverber 27th?

10

General Miles: I thought that they would go on full

& alert preparedi for any eventuallity that might happen to them

2
“ Il 1n a Japanege wars.

13
Mr, Gearhart: Did you see the report that General Short

14 \
mde in reply to that order or that direction that he r ecelved

on Noverber 27th?

2 Q "NOLDNIHSYM "INVYd ¥ auvym

10
General Miles: Not until the following month.

s
Mr, Gearharti Well, his reply was:

18 .
"Report Departrent alerted to prevent sabotage.

19 . '
Liaslson with Ngvy.re:your radlo 472 27th., Short."
Do you know whether or not that mssage was received by
General Marshall?

General Miles: I know now that it wmas recelved by

| General Marshall.
Mr., Gearhart: You know nowt hat it was not received by

- hir?
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Witness Mlles: Questions by Mr. Gearhart

: General Miles: I know nowt hat it was received by
General Marshall. ‘

Mr. Gearhart: _That it was received by General Marshall,

You aleoc know, asone who keeps in touch with these pa-
pers, that General Marshall 414 not voice or telegraph any
objeotione to the preoautions that General Short had tsken as
reported in the telegram that I have jJust read?

General Miles: I 40, sir.

Mr, Gearhart: It must have been satisfadory, is that
not a ocorreot conolusion to raw fror that situation?

General Miles: I woulAd much prefer, Mr. Congressmran,
that General Marshall answer that questlion. He 1s to agpovear
befora_you. this week.

Mr. Gearhart: I will 4raw your attention that a sirilar
telegrar was sent on the 27th to General MacArthur in Manlla

and in order to ewphasize the 4ifference in the reports I

' ar going to read frowm the MaocArthur report ani then I will

ask you how 40 you account for the Alfference. General Maoc-
Arxthur says in his report:
"Pursuant to instruotions ooﬁtained in your ra‘l‘iq
624, air reoconnaissance has been exteniedl and intensifled
in conjunction with the Navy. Ground security measures

have been t aken, Within the liwitations imposed by pre-

gent state of developrent in this theatre of operatione
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: Witness Miles: Questions by Mr, Gearhart
l everything is in roaﬂiﬁésa for the conduct of a sucocessful

! Aefense. Intirate lialson and cooperaton ani cordial rela-
| tions exist between the Arry and the Navy. MacArthur.®

ﬁ Now, how 40 you account for the fact that these two
zentleren, officers of the United States, replied so A1ffer-
ently? How "lo.you explain 1t?

General Miles: I can only account for that, Mr., Con-

' gressran, by the assumrption that those two corraniing Gen-

| erals viewed General Marshall's message, a sirilar ressae

| sent to thet wo of thewr, in a totally 4ifferent way.
l

| Mr. Gearhart: Now, isn't 1t a faot that the telegrar

| that was sent to MacArthur was different frow the telegram

that was sent to General Short and 1t was thatiifference

| which brought forth those 4ifferences in replies? Is that

i not correoct?

General Miles: I 4o not vererber, Mr. Mngrsssmran, that

| there was any material 4ifference between the mwessage sent

| to General MacArthur and that sent to General Short.
Mr. Gearhart: There is a very raterial Aifference and

| 4t consists of Just this sentence which is contained in the

r

| messaze to Short but is not in the ressage that was sent to
! MacArthur. (Regdiing):

| "Suggest reconnalssance and other measures as you

l ray Adser neceszary, but these wmeasures should be ocar- 3
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ut_pou Miles: Questions by Mr. Gearhart

ried out so as not, ropeat not, to alare ocivilian popula~

tion or disclose intent."

Now, it ih, that omission of that phrase in the telegrar
to MaocArthur that pmbably' acoounts for the Aifference in the
two replles, 1s tl;at not correct?

Genersl Miles: I 40 not think that 1s correct, sirp

Mr. Gearhart: All right. Let me hear what you think
about 1t.

General Miles: The prohibition againet 41lsturbing the

civillian populﬁtion in this way applied far more at Hawall,
Are rican territory, than to the Phillippines, in which there

was a ruch sraller nurber of Arerican oltizens, but t he es~

| sential thing, Mr. Corgressran, it seere to me 1is that that

prohibition wae a8 0ld as the United States Arry. We hawe
always atterpted to 4o our job without unnecessarily disturb-
ing or alarring or alerting the oivilian population. I think,
since you asked me, that it hadl practically no effeot in that
very important war warning message.

Mr. Cearhart: The why 4id you prepare a d4ifferent tele-
grar, one containing 1t and the other not containing 1t?
That 1s not your praotice, is 1t, when you send joint tele-
grars all over the differemt departwents that we have in the
United States? You send the s are telegrar. Here you gave

General Short definite instructions not te % something,
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; || Vitness Miles: Questions by Mr. Gearhart

]

2 Lhorou you 4141 not give General MacArthur the instructions not

3 |[to 40 the sare thing. C
L

4 Mr. Mitohell: Mr, Congressran, may I interrupt? This
6 futness had nothing to 4o with it. He 411 not @ve these in-
¢ Btruotlonﬁ. F
7 Mr, Gearhart: I thought this witness testified that he
8 |had a part in the writing of this telegrar of Noverber 27th.
9 Mr. Mitchell: No.
10 General Miles: I testified exactly the opposite, sir. |
% i llr. Gearhart: You 4141 not have anything to 1o with 1t? ‘ .
§ A& HThen you ¢ annot account for the Aifferences in those two tele- "1
; 5 'grams‘r
§ » General Miles: I cannot state that of ry own knowledge,
;‘: o : Mr. Qearhart: Well, then as a military expert could
2 General Short have sent airplanes all up into the air on re- L
& connalssance and establish a reconnalssance all over those .
5 1glandis without exolting tﬁe people?
. General Miles: I belleve he could, sir.
¥ Mr. Gearhart: Could he have alerted the island under a
\ : nurber 3 Arry alert without apprising the people of some in- |
2; tent behini 1t° %
22 General Miles: I had seen exactly that situation in the '
B “Ialand of Oahu under the gulse of maneuvers andi 'I 10 not re=-

rerbe r that the clvilian population was very much disturbed.
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} Witness Miles: Questions by Mr. Gearhart

| The precedllng General, as we knéw. hgd therw out on the Nurber
3 alert for several wesks. |

The Ghalirran: General, have you ocompleted youlr anavér
# to that last question? |

|

| The Chairran: Di4 you complete your answer to the laat

General Miles: Have I what?

queation?

General Miles: Yes.

The Chalrran: Well, unlese the bngreseran 1s practicale

i

ﬁly through we will recess here.

Mr., Gearhart: No . I ar not practically through,

| The Chairran: We will recess until ten o'clock tomcrrow.

| General, you be back at that tire.

| General Miles: Y-g, sir.

J (Whereupon, at 4:00 o'clook P.M., Monday, Decerber 3,

1945, an aijournrent was taken until 10:00 o'ocloock

A.M., Tuesiay, Decerber 4, 194E.)




